

## Секция «Востоковедение, африканистика»

Китайско-африканские связи в Средние века. Историографический обзор.

*Колосова Кристина Андреевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт*

*стран Азии и Африки, Москва, Россия*

*E-mail: Causeur@yandex.ru*

Средневековые сведения об Африке являются одним из важнейших источников по изучению истории этого континента. Наряду с арабскими и европейскими свидетельствами и описаниями жизни африканских народов следует особо выделить древнекитайские сведения о странах Африки и путях, связывавших Китай и Восточную Азию.

Немногие отечественные исследователи посвящали свои труды изучению связей Китая и Африки в древней и средневековой истории. Среди имеющихся - публикации китаиста А. В. Вельгиуса, посвященные раннесредневековым китайским известиям об Африке (до XI в.), а также исследования А.А. Бокщанина, в которых рассматриваются связи Китая со странами Южных морей и Африки, а также экспедиции выдающегося китайского мореплавателя Чжан Хэ.

Исследования А. В. Вельгиуса и привлечение им ранее неизвестных отечественной науке источников показали, что значительное время китайцы получали сведения об Африканском континенте из третьих рук, преимущественно малайцев, чьи судна в отличие от китайских были приспособлены к плаваниям на дальние расстояния. А. А. Бокщанин рассматривает уже прямые контакты Китая с африканскими государствами на примере плаваний Чжан Хэ. Китайцы опережают европейские Великие географические открытия во времени (на 70 лет раньше) и масштабности (208 кораблей Чжан Хэ против трех кораблей Колумба). Публикации этих отечественных исследователей по достоинству оценивались зарубежными востоковедами. Однако вопрос остался открытым. В недавнем прошлом появилась версия, гласящая, что китайцы не остановились на Африке (самым западным пунктом, в котором побывали участники экспедиции Чжан Хэ считается территория современного Малиндзи) и обогнув континент, дошли до Америки за 70 лет до Колумба. Этую версию активно поддерживает американский капитан в отставке Гэвин Менциес, автор книги «1421: год освоения Америки Китаем». Мнение Менциеса оспаривают многие исследователи, в том числе и отечественные.

Задачей представляется рассмотреть наиболее ценные и значимые для истории Африки точки зрения на существующий китайский материал по связям между двумя регионами.

### Литература

1. Бокщанин А. А. Посещение стран Африки морскими экспедициями Чжэн Хэ в начале XV века // Вестн. истории мировой культуры. 1959. № 6. С. 87-96.
2. Вельгиус В. А. Известия о странах и народах Африки и морские связи в бассейнах Тихого и Индийского океанов (Китайские источники ранее XI в.). М., 1978.
3. Львова Э.С. История Африки в лицах - М., 2001.